为传统产业插上互联网"翅膀"

本报记者 李盛丹歌



编者按 近日,由传统媒体法人

微博组成的采访团深入到制造业、能源、互联网等实体经济和新兴经济领域的 40 多家企业调研采访,反映市场对中国经济发展前景的信心,展现中国经济积极向上的力量和强大的内在生命力。从今天起,本报推出"从企业看信心"专栏,陆续刊发记者的采访见闻。

在2013年年度经济人物颁奖典礼上,小米公司CEO雷军说,5年之内,小米的营业额将超过格力。这句话引发了雷军和格力集团董事长董明珠之间一个10亿元的赌局,这被认为是传统制造业与新兴互联网产业的一场较量。

近日,记者跟随国家网信办组织的

本报上海10月21日电 记者沈则

瑾今天从中石化集团上海石化获悉:该公司近日与上海市环境科学研究院就挥

发性有机化合物 (VOC 总量测算项目)

进行签约。这是上海化工企业首次与专

业环保研究机构合作, 在 VOC 减排方面

量身定制解决方案。

护领域内的重点工程。

"从企业看信心"采访团分别采访了雷军和董明珠。

做企业要有互联网思维

谈到自己对赌赢有多大把握时,雷军说,"5年之内小米的营业额超过格力,我现在觉得可能性是99.99%。万一我们赢了,这不是我雷军或者我们小米的同事们有多能干。这是因为我们的企业插上了互联网的翅膀,是历史发展的必然。"

雷军表示,小米属于轻资产,没有工厂,可以用世界上最好的工厂;没有渠道成本,采用电商直销模式;重视客户体验,在互联网上号召所有的"米粉"参与,根据客户需求定期更新。目前,小米有6750名员工,其中4000多名都是通过网络或电话与"米粉"沟通。

雷军说,"现在做企业的核心在于 要有互联网思维。互联网与传统产业 结合起来,将会极大地推进中国经济 的转型升级,增强企业竞争力。"

"手机行业竞争非常激烈,3年里 我们一直处在争议和质疑中,但销售 额却从第一个月的2000万元,增长 到现在的每个月70亿元。"雷军说, "用互联网基因重新做消费电子的时 代已经开始,小米就是这一方向的典型

雷军介绍,一年前,小米开始生态 链的建设,帮助大家复制"小米模式", 现已复制了20多家。由小米投资、指导 并提供资源的一家移动电源公司,产品 在去年年底上市,今年预计有15亿到20 亿元的销售额。

而谈到小米是否会上市时,雷军则表示,5年内不考虑。上市只是个阶段,本质上是要把公司做好,小米将专注把手机平板、电视盒子、路由器这3类产品做好。小米的目标是有一天全球所有人都能使用中国的产品,能成为国民品牌,成为每个中国人的骄傲。

企业要坚持创新掌控核心技术

与小米不同的是,格力电器的厂房 遍布中国的南方地区,并在海外设厂, 其经销商还与格力电器合资组建了销售 公司,共同打造了数万家格力专卖店。

"我不认为格力是所谓的传统产业。"董明珠说,无论什么产业都有创新的地方,一个企业有创新力才有竞争力,互联网属于所有有创新能力的人。

董明珠说,"严格说,格力与小米不是一个行业,没有可比性。一个企业的核心竞争力是创造并掌控核心技术,坚

持自主创新。"

在格力总部,记者参观体验了噪音实验室,层叠的特殊材料可使声音在房间内实现直达传播,测试产品的噪音;全天候模拟环境实验室,可模拟冰雪、雷电等天气状况,测试产品稳定性。格力总部拥有超过300个国家级实验室,5个研究院并成立了工程学院,定期对员工培训,形成不同层次的研发梯队。"格力电器不靠价格,靠技术。同时还有优秀的服务。"

格力曾在2012年销售收入破千亿元时,提出5年实现2000亿元的规划。对此,董明珠表示,"我非常有信心。格力不要电费的家用空调已经研发出来了,我可以把空调发的电卖到城市电网去,收钱回来。在一个行业里,只要你保持技术领先,不断创新,能给消费者带来生活的改变,那你就没有天花板。如果有,就是自己不敢挑战自己。"

小米与格力有着不同的生产经营模式; 雷军与董明珠, 一个技术出身却一心一意走上了重视服务的道路, 一个营销出身却坚定地走上了技术创新之路。他们之间的赌局, 或者可以看成是两家企业掌舵人要把企业办得更好更强的誓言。在他们的言语中, 都充满了对各自行业和企业的自信。

微和

岚桥集团并购澳上市能源企业

本报讯 记者陶玙报道: 岚桥集团有限公司日前以逾2亿澳元的价格并购澳大利亚西部能源公司,成为首家跨境收购海外上市能源公司的民营企业。

据悉,总部设在山东日照的岚桥集团,是一家从事石油化工、港口物流、地产旅游和国际贸易等业务的民营企业,总资产价值167亿元。澳大利亚西部能源公司位于昆士兰州,主要从事清洁天然气生产业务。此次并购后,岚桥集团将以西部能源有限公司为平台,实现"产业在国内,资源在国外"的全球化能源战略布局。

兄弟(中国)积极参与防沙公益

本报讯 记者常理报道: 日前, 兄弟(中国)内蒙古防沙漠化公益项目在北京798艺术区举办成果分享会。据悉, 今年是兄弟(中国)商业有限公司与奥伊斯嘉国际合作推进内蒙古防沙漠化项目的第3个年头。

据悉,在积极参与防沙公益的同时,兄弟(中国)呼吁更多的公益人士积极参与防沙活动,集众人之力来遏制目前比较严重的沙漠化现象。此次兄弟(中国)与奥伊斯嘉国际合作,在内蒙古地区开展各种活动,致力于恢复生态环境和提高居民生活水平。

无限极辽宁营口生产基地投产

本报讯 记者张建军 孙潜彤报道:无限极(中国)有限公司辽宁营口生产基地日前在营口经济技术开发区投产,标志着无限极生产服务网络的南北布局正式完成。

据了解,无限极(中国)有限公司隶属于香港李锦记集团,在健康食品、护肤品、个人护理品、家居用品以及中草药研究与发展等领域拥有实力。其营口生产基地首期总投资额为15亿元人民币,全面投产后无限极将提供超过1000个就业岗位,并在5年内产值达180亿元。

第十届京东手机节开幕

本报讯 记者崔国强报道:第十届京东手机节于10月上旬开幕,京东再次携手众多国内外一线手机厂商,为消费者送上年底促销。同时,京东4大平台还将推出不同形式的红包分享、直降优惠和爆款秒杀活动,为用户打造便捷、多元的品牌手机、手机周边和运营商服务的选购体验。

本次活动中,京东官网、京东手机客户端、微信购物、手机QQ购物4大平台都将为消费者提供不同特色的特惠活动,充分发挥了京东的移动端优势。

本版编辑 董庆森 梁剑箫

上海石化量身定制减排方案

2015年VOC总量将比2011年削减10%以上

和2011年相比,上海石化2015年

VOC总量将削減10%以上,以实现产量增加、污染物减排的预期目标。为此,上海石化此前已率先采用LDAR(泄漏检测与修复)技术,至今已累计检测300多万个点,并对其中检出泄漏的5000多个点进行修复处理。同时,公司还通过污水池加盖、罐区呼吸气治理、工艺尾气治理、火炬气回收等多项工作

治理异味。

化工企业和专业研究机构合作,会有序减排VOC,将大大改善员工工作环境和与周边居民的关系,实现可持续发展。此次合作也将对上海未来形成石化行业VOC排放标准体系、制定减排工作指导性意见、示范引导其他企业具有重要音》

